

2024年4月
星期日

7

传播主流新闻 提供权威消息

今日4版 总第25789期

国内统一连续出版物号CN13-0003

农历甲辰年二月廿九

石家庄新闻网 www.sjznews.com

中共石家庄市委机关报 石家庄日报社出版

市气象台2024年4月6日17时发布天气预报

白天：晴间多云，偏南风2—3级，最高气温：24℃
夜间：晴转多云，偏北风1—2级，最低气温：15℃

全省清明假期消费看涨

131家重点零售企业销售额同比增长33.75%

河北日报讯（记者 冯 阳）从省商务厅获悉，清明假日期间，全省重点监测的163家重点零售企业、餐饮企业共实现商品销售额和营业收入5.78亿元，同比增长33.61%。其中，131家重点零售企业实现销售额5.75亿元，同比增长33.75%；32家重点餐饮企业实现营业额271.26万元，同比增长9.9%。

假日期间，全省生活必需品供应稳定。24家重点超市的肉、蛋、菜库存均保持在可供销售2至7天的正常

水平，大米、面粉、方便面库存保持在可供销售22天以上水平。在42家重点农批市场，猪肉保持在可供1天批发，蛋、菜、水果保持在日进日销、略有盈余的水平，供应链运行平稳，各品种均未发生断档断供情况。

与此同时，各类商品价格保持平稳。在省商务厅重点监测的162种商品中，受商家打折促销的影响，96种商品价格较节前有所下跌，占全部商品的59.26%。

假日期间，全省各地赏花游、踏青、美食游、自驾游、骑行游等成为热点，有效拉动了各项消费。

邯郸市各大商超举办春日游园会、趣味投壶等活动，受到消费者欢迎。承德市部分景区推出“清明集市”放飞涂鸦风筝、清明种柳等特色活动，带动人气上涨。石家庄、保定市开展汽车、家电及黄金珠宝等促销活动，通过发放消费券，激发居民消费热情。张家口市、衡水市各大商超推出全场满减、节日换购等促销活动，营造浓厚消费氛围。

用“明天”的技术锻造“后天”的产业

河北下好未来产业先手棋

河北日报讯（记者 冯 阳 王育民）3月4日，芯联新（河北雄安）科技有限公司与扬州一家企业签约，为其提供超宽谱可调谐窄线宽激光器组件。

芯联新公司成立一年多来，在窄线宽激光器、集成化激光收发一体模组等产品上不断积累自身优势。该公司技术总监穆春元说：“产品的软硬件完全自主研发，激光器调谐范围大、速度快、线宽窄，光收发组件具备大芯径接收、高效率、高灵敏度等优势，能为激光雷达和卫星空间光通信提供理想的光源。”

现在，他们还在超窄线宽激光器技术上持续攻关，为量子技术做支撑。“去年，雄安新区出台了空天信息产业的支持政策，给企业发展带来更大想象空间。”穆春元信心满满。

深空探测、量子计算、类脑智能……当人们还在为科幻片中充满未来感的“硬核”科技惊叹时，“未来”已悄然走来。作为新质生产力最活跃的先导力

量，未来产业正在用“明天”的技术锻造“后天”的产业。

在国家的产业规划蓝图中，未来产业已是“熟面孔”。“十四五”规划和2035年远景目标纲要将基因技术、深海空天开发、氢能与储能等重大方向列入未来产业。今年1月，工信部等七部门联合印发《关于推动未来产业创新发展的实施意见》，明确了未来制造、未来信息、未来材料、未来能源、未来空间和未来健康六大产业发展方向。

往高处攀，向新处闯。如今，河北各地下好先手棋，持续开展前沿技术攻关，让未来产业这颗“金种子”加速萌芽生长。

张家口已成为全国大数据产业发展速度最快的地区之一，海量数据在这里汇成“算力长河”。截至去年底，全市投入运营数据中心27个，已投入运营标准机柜超33万架，投入运营服务器超150万台。高速运转的服务器，更是驱动着上下

游产业的发展，目前张家口已初步形成“数据存储+算力调度+装备制造+应用服务”的大数据全产业链条。

用基因技术编辑生成所需细胞，在石家庄已成为现实。河北纳科生物科技有限公司有座“细胞工厂”，上亿细胞在人工智能、基因编辑等生物技术干预下，在细胞内生产医学所需的人源胶原蛋白。这家“未来工厂”，目前已取得国家发明专利11件，实用新型专利13件，参与了3项国家行业标准制定，利用基因工程、基因编辑、数据模拟等技术，建立了微生物菌种库和符合良好生产规范（GMP）要求的生物工厂。

河北省宏观经济研究院正高级经济师刘静表示，我省是制造业大省，具有健全的工业体系、深厚的产业基础、高水平的人才队伍，为前瞻布局未来产业提供了坚实基础。我省应结合资源禀赋，立足现有产业基础布局未来产业，因地制宜、先立后破、分类指导、错位发展，打造一批未来产业新高地，加快产业转型升级，实现“换道超车”。

事实上，河北对拓展未来产业发展赛道已有谋划。其发展方向，既契合了时代发展趋势，也体现了区域特色优势。

从省发展改革委获悉，我省正在加快发展空天信息、先进算力、人工智能、绿色氢能等未来产业。比如，举办雄安北斗技术应用大赛，围绕交通、农业等重点领域，发掘一批水平高、可推广的应用示范案例，打造一批领先的“北斗+”“+北斗”行业典型场景。加快先进算力规模部署，在张家口、廊坊等地建设全国领先的“算、存、运”数字基础设施与服务基地，推进本土行业应用大规模的培育孵化及转化应用，推动一批人工智能合作项目落地实施。加快高效制氢、纯化、储运和加氢等技术装备及基础设施建设，扩大氢能应用场景，促进氢能产业链供应链协同发展。

本报讯（首席记者 吴 温）点“数”成“金”，助企发展。近日，石家庄数据资产运营管理有限责任公司携手北京银行石家庄分行完成河北省首单数据资产质押贷款业务。北京银行石家庄分行向石家庄科林电气股份有限公司拟授信额度1亿元，其中数据资产质押授信额度1000万元。

据悉，该笔资金将用于科林电气的技术升级和市场拓展，助力企业不断提升核心竞争力，实现高质量发展。“此次数据资产质押贷款的成功实践，不仅为科林电气带来了实质性的财务支持，也为省内其他企业探索数据资产变现提供了新的路径。”业内人士表示，此举实现了我省数据资产金融化的突破，成功打通数据要素从资产到资本的可靠路径，也标志着我省在数据资产融资方面迈出了重要一步。

据了解，石家庄数据资产运营管理有限责任公司致力于数据的运营和管理，通过与金融机构的紧密合作，不断探索数据资产价值实现的新模式。通过授首笔数据资产质押贷款业务，北京银行石家庄分行进一步丰富了金融产品和服务体系，更加坚定了该行在支持河北地方经济发展和服务实体经济方面的决心和能力。

业内人士指出，数据资产化是实现数据价值的核心环节，真正体现和实现了数据的经济价值。在金融对实体经济支持中，数字资产信贷业务的开展为企业提供了更为灵活的融资渠道，特别是为中小微企业数字化转型赋能提供了更广阔的空间。

数据要素市场作为一片无比广阔的蓝海，潜在规模巨大。“我们将继续深化与银行方面的合作，共同推动数据资产质押贷款业务的标准化和规模化，为更多企业提供高效便捷的融资解决方案，助力全省经济社会高质量发展。”石家庄数据资产运营管理有限责任公司相关人员说。

马宇骏督导检查大气污染防治工作时强调

不折不扣落实落细各项措施 全力推动空气质量持续改善

本报讯（记者 刘佳鑫）4月6日，市委副书记、市长马宇骏督导检查大气污染防治工作时强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，认真落实省委、省政府和市委部署要求，思想上高度重视，责任上全面压实，不折不扣落实落细大气污染防治各项措施，全力推动空气质量持续改善。

马宇骏先后来到北三环辅路、复兴大街辅路、西兆通服务区西辅路等施工工地，实地检查扬尘污染防治措施落实情况。在栾城区大气监测国控点位，马宇骏详细了解听取精细化管理措施落实情况，认真查看污染源分布图，提出指导意见。

马宇骏强调，大气污染防治事关群

众切身利益和全市高质量发展大局，要进一步提高政治站位，增强系统观念，统筹经济发展和生态环境保护，把大气污染防治各项工作抓在日常、严在经常，落在平常。要突出问题导向，进一步加强全域控尘治理。国有企业要带头作出表率，严格落实“六个百分百、两个全覆盖”要求，加强作业人员培训和施工全过程监

管，提升净化水平。要深化源头治理，坚持“严控增量，多减存量”，认真做好省专项督察反馈问题整改。突出城乡接合部等重点区域，落实精细化管理措施，进一步加大涉 VOCs 企业、散乱污企业等治理力度，加强柴油货车、小餐饮、施工工地等管理，降低源头污染。要坚持依法从严，对扬尘污染、露天焚烧、偷排偷放等环境违法问题实行“零容忍”，依法打击一批，公开曝光一批，发挥震慑警示作用。要加大宣传力度，不断提高全民生态意识，鼓励群众参与生态环境保护监督，举报环境违法行为，形成齐抓共管的强大合力，推动全市大气污染防治工作取得扎实成效。

副市长李为军，市政府秘书长宋国宏参加活动。

春光潋滟万物长 微风扑面百花香

假期周边短途游成为首选

本报讯（记者 李艺桐 实习生 陈 越）梨花风起正清明，游子寻春半出城。清明假日期间，省会市民纷纷走出家门，沐浴在春光之中，享受春日的美好时光。

追寻红色足迹，感受精神力量。假日期间，我市红色旅游升温，人们前往烈士陵园、革命纪念馆、红色旅游景区等地，缅怀革命先烈。在石家庄市平山县西柏坡纪念馆，客流大幅上升，人们参观游览，汲取奋斗力量。据央视《朝闻天下》报道，西柏坡景区和天安门广场、井冈山风景旅游区等景区成为清明假期热门红色旅游景点。

清明踏青正当时，滹沱河畔游花海。4月5日上午，位于滹沱河生态风景区的山水桥南侧停车场已停满车，不仅有本地的车辆，还有山西省太原市、山东省济南市的车牌。来自沧州的周青一家人一早驱车来到这里野餐，“孩子从网上看到石家庄滹沱河的花特别美，想着过来看看。”周青告诉记者，本想导航到滨水路看油菜花，不料走错了路口，就来到了山水桥，没想到这里更漂亮。说话间隙，他在野餐垫上摆出精致的水果、便当，儿子则拿着手机不停地拍花花草草，分辨植物，兴奋得又跑又叫，记录着春日的美好。

“趁着假期，我们特地来到抱犊寨登山、锻炼身体，给生活一些仪式感。”4月6日清晨，在明媚的春光里，鹿泉区抱犊寨景区迎来清晨的第一批客流。大家听着林间鸟语，吹着山风，拾级而上，一路登上山顶，俯瞰风光。市民杨颖说，这里离市区近些，空气清新，游玩体验很不错。

抱犊寨景区宣传科魏玉婧介绍，今年清明节假期石家庄天气晴好，市民游客出游热情高涨，（下转第二版）

撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

采取精准措施 创新推进机制

高新区有力有效加快重点项目实施

本报讯（记者 赵 艺）将每周二确定为项目专题调度日，持续深化重点项目建设领导包联机制，强化工作调度和要素保障，高新区采取精准有效措施，解决阻碍项目建设的各类问题，有力有序推进重点项目加快实施。

2023年度全市开发区项目建设专项考核结果日前发布，高新区在全市项目建设专项考核中位列第一名。晶澳太阳能项目作为高新区重点百亿项目，在此次考核中被认定为落地单体重大项目。在该项目建设过程中，高

新区陆续帮助晶澳项目加快完成用地、规划等各类手续审批，强化协调正式用电、自建110千伏电站、高压天然气管道迁改、供水排水等要素保障，为项目加快建设提供了有力支撑。项目于2023年3月26日动工开建，6月16日主厂房封顶，9月19日首条生产线投产，2023年11月19日全面投产，再次刷新了项目建设的“石家庄速度”。

聚焦打造具备坚强配套服务能力的低成本园区，高新区全面提升道路、水电气、产业载体、物流仓储、数字赋

能、公共服务配套、人力资源、金融服务10个方面关键要素保障水平，以满足未来10至20年的需求。高新区超前布局、大力推进园区重点配套项目建设，先后启动了能源岛、科创谷、生物医药冷链物流园、南水厂等一批基础设施配套工程建设。

清华发展研究院、国家药监局药物检查中心、省药监局检验审评中心、石家庄市生物医药产业创新中心签约落地，生物医药中央创新区、化学生物学共享试验中心相继建成完工。高

新区不断创新优化推进机制，全力做好协调服务，开启绿色通道，园区承载力、吸引力、竞争力显著增强，生物医药产业发展势头更加强劲，发展氛围更加浓厚。

高新区将继续把主要精力用在项

目建设上，加快实施一批产业支撑型项目，着力推动华普二期、华药麻精等13个项目开工，服务远征药业、巨石二期、石四药特色制剂等22个项目建设，确保绿叶制药、华普疫苗等8个项目竣工投产，加快形成新质生产力。

滹沱河生态修复

城市增添新魅力

4月5日，市民在滹沱河碧波泛舟享受美好春光。石家庄实施滹沱河生态修复工程以来，生态环境整体得到提升，水清、树绿、景美成为常态，生态优先理念日渐深入人心，激发了石家庄这座城市的新生活力。

本报记者
董永博 摄



1947
为人民酿造

今日早读

河钢——中行绿色转型金融联盟成立

金融赋能，河北钢铁
产业向绿而行

3版



我省首单数据资产质押贷款落地石家庄

数据资产变身「硬通货」